

作风和工作方法都能与当前的形势相适应；要根据十二大精神，对图书馆工作上不合理的体制和制度进行调查研究，试点改革。要充分发挥藏书的效益和作用，要在为读者服务的思想和工作上有一个飞跃！

在谈到图书馆学会应起的作用问题时，他说：最近我们遵照朱穆之同志的指示，在长沙召开了一个图书馆事业规划座谈会；根据党的十二大精神搞了一个到2000年图书馆事业发展规划草稿，现在正在征求意见，以后还要修改上报。规划的总目标是要建立一个具有中国特色的社会主义现代化的图书馆网。在技术上要达到一些科学文化发达国家八十年代初的图书馆水平。党的领导和社会主义的优越制度，安定团结的环境是建设我们事业的有力保证。而且我们还成立有图书馆学会。学会的成立标志着我国图书馆学研

究进入一个有组织发展的新阶段。图书馆学会今后的学术活动要为实现上述规划目标提供理论和技术上的论证和支援。要以马列主义、毛泽东思想为研究上的指导，坚持理论联系实际，贯彻“古为今用，洋为中用”的方针，正确地对待我国图书馆学、目录学的历史遗产及国内外的工作经验，为建立适合我国社会主义现代化的图书馆网，具有中国特色的图书馆学和目录学而努力。它绝不能像旧中国有的学会那样搞这一派，那一派；要防微杜渐，十分警惕并防止这种苗头出现。这样，我们就有理由相信我们的规划目标一定能实现。

会上还有自由发言，三两谈心，呈现出一片研究探讨新风，充分表露了图书馆工作者庆中兴、求改革的愿望。相信在新的一年里，图书馆事业定能取得新进展。

≡ 读者、作者新年寄语 ≡

《图书馆学通讯》编辑部
编辑同志：

来信及年历片均收到，十分感谢。

说来我们是同行，我也在编着图书馆方面的刊物，近来，我接触过不少谈开创图书馆工作新局面的稿子，但总的说来，觉得思路不宽，说来说去，无非是经费、馆舍、干部等问题，侧重在扩大外延，而探索内涵，把改革提到议事日程上的尚不多见，如果老是沿着历来的老路子想问题，我想，不利于开创一条建设适合我国国情的有中国特色的社会主义图书馆事业的新路子来。

关于图书馆学研究方面的讨论，你们做了很多的工作，我也想就这方面的问题谈一些粗浅的看法，百家争鸣是繁荣学术研究的正确道路，希望你们认真组织，使讨论深入下去，图书馆学肯定要有所发展，不发展就失

去了它的生命力，希望你们能够引出一条路子来。

湖南省图书馆 曾 阜
2月15日

你刊《学术论评》栏自创办以来，颇受同志们欢迎，我自己也得益不少。但借此机会，我也冒昧地向贵刊进一言：同志式的争鸣是好的！探讨问题更是办刊所必需。……祝愿她茁壮成长，播出更浓郁的芬香！

湖南人民出版社 邱 泊
△

自党的十一届三中全会以来，特别是十二大召开之后，全国的形势一派大好，一个自农村开始的革新浪潮铺天盖地而来，真可谓其势如暴风骤雨，迅猛异常，任何大的力

量都将压抑不住这场由党中央亲自发动、支持、引导、规划和直接领导的革新浪潮，它反映了全国人民的心愿，充分调动了广大人民群众的社会主义积极性，符合社会的发展规律。

农村中以联产承包责任制为代表的各种生产责任制和其他各项改革措施充分调动了农民群众的生产热情，农民的生活迅速提高，他们切切实实地感到有奔头了，一种主人翁的自豪感与责任感越烧越旺。随着生产的发展，多种经营的展开，农民越来越需要科学，需要科学种田，科学办一切事业。这股改革浪潮推向工厂，工厂也积极行动起来了。工业、农业、各行各业都需要科学，于是，科学技术下工厂、下农村，科学技术与生产实践相结合，科技人员与工人农民相结合，已经成为必然的趋势。我们已经看到一些科研单位、科技人员与有关生产单位之间签订的技术承包合同，有力地推动了生产的发展。在正确路线的领导与正确政策的指导下，科学技术充分显示出它的巨大威力，为社会主义祖国创造出日益增多的物质财富与精神财富。

图书馆是收集、整理、贮存与利用科技知识的单位，图书馆有着丰富的知识贮藏。我们如何配合这场革新浪潮，为实现党中央提出的在本世纪内实现工农业生产年总产值“翻两番”的宏伟目标贡献我们的力量；如何充分开发与利用我们已有的知识贮藏，将科学技术传递给人民群众，从而有助于全国人民智力资源的开发，确实是值得认真研究的课题。

随着科技人员下工厂、下农村，随着生产与科研的广泛开展与发展，这种要求图书馆提供现场主动服务——而不是被动地等待读者到图书馆来借书的需要将越来越迫切！……

还有，我们的文献服务内容应该提供到哪一层次？是提供所收藏的一份份的具体文献吗？看来不够，我们能否提供一种加工浓缩过的知识？看来这也许是贡献力量、施展才干的大好机会。让我们大家都来想想为实现“生产‘翻两番’，图书馆该怎么办？”这一重大的新课题吧！

中国林业科学院图书馆 彭修义

贵刊是一份内容翔实，深浅得当，能使人得益匪浅、深受启迪的专业刊物。

我是一个图书馆战线上的后进之辈，也是贵刊的一个忠实的读者。每期贵刊我基本上是每篇都读。在阅读中，发现校对上偶有错漏，个别文章文句不妥的也有。我尽己所能作了一些记录（略），今不揣冒昧的提出来寄给你们，实望供你们参考，祝愿在新的一年里更有新进展！

上海一读者

编者附言

上面选登的是我刊近年收到的许多读者作者来信中的几封，他们在信中热情地提出了不少宝贵意见，也提出了许多值得研究的新课题，愿我们在新的一年里共同努力求得新进展。